# 开放先行区 经济主战场

2020年4月7日星期二星级编辑宋才华组版李 静林对刘 军

率先成立考评办、开展培训、编印业务手册……

## 安徽省商务厅悉心"栽培" 助力培育期开发区"茁壮成长"

日前,安徽省商务厅公布2019年全省培育期开发区综合发展水平考核评价排名,培育期开发区在发展科技创新优势增强、区域带动作用明显、绿色生态助力发展、营商环境持续优化等多方面呈现良好态势。皖北地区开发区发展势头迅猛,全省培育期开发区综合发展水平前6名的开发区中,皖北地区的开发区占50%,反映了开发区在实施加快皖北地区发展战略中取得显著成绩。

近年来,省商务厅率先成立开发区考核评价办公室,邀请开发区共同研究政策,编印业务手册,开展开发区考核业务培训,为考核期开发区"把脉",并积极整合服务开发区的各方面资源,集中优势力量形成合力、凝结聚力、迸发活力,增强开发区影响力和吸引力,推动开发区高质量发展。 口记者 赵汗青 唐朝

#### 考评结果"出炉": 17家培育期开发区"考试"

关于"培育期开发区",2016年商务部制定印发《国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价办法》中明确规定,对申请新设立或升级为国家级经开区的省级经济开发区,给予2年培育期,待培育期满后进行实地考察,并参照该办法进行考核评价,各项指标在被培育开发区中位居前列的,启动升级办理程序。截至目前,安徽省共有17家进入国家级经开区培育期的省级开发区参加考核。

据介绍,省商务厅委托第三方机构组织审核工作组对17家培育期开发区的指标进行了两轮集中评审。根据开发区报送的各项数据材料,通过量化评价,确定了17家培育期开发区的综合排名和单项排名,总计八项。

其中,全省培育期开发区综合发展水平前8名,依次为安徽长丰(双风)经济开发区、安徽肥西经济开发区、安徽北和经济开发区、安徽当涂经济开发区、安徽谯城经济开发区、安徽濉溪经济开发区、安徽新芜经济开发区、安徽广德经济开发区。这8家开发区的地区生产总值占17家培育期开发区的比重为59.8%。

培育期开发区是我省省级开发区的"重点班"。 考核成绩靠前的开发区更是我省省级开发区中的佼佼者,可谓重点班的尖子生。闯进成绩单前8名的 "尖子生",是各地市地方经济发展的"顶梁柱"。

### 数据分析: 区域带动作用明显 营商环境持续优化

从考核评价结果看,2018年,安徽全省17家培育期开发区总体发展平稳,主要指标较快增长,17家培育期开发区的考核指标中有14项指标平均值优于全国国家级经开区平均水平。从数据分析来看,培育期开发区呈现出发展科技创新优势增强、区域带动作用明显、绿色生态助力发展、营商环境持续优化等特点。

2018年,全省17家培育期开发区的经营(销售) 收入同比增长13.1%,占全省开发区的19.4%。全省 国家级经开区和17家培育期开发区的经营(销售) 收入共占全省开发区的47.5%。

截至2018年末,全省17家培育期开发区拥有633家高新技术企业,占全省开发区的14.6%,同比增长25.6%;拥有省级及以上研发机构227家,同比增长72%;年度发明专利授权量占全省开发区的19%;全省国家级经开区和17家培育期开发区地区生产总值占所在省辖市比重为17.6%;17家培育期开发区有624家企业通过ISO14000环境管理体系标准认证,5家开发区获国家级绿色生态园区称号,总数在全国领先;17家培育期开发区中,9家建立了一站式政务服务大厅在线审批平台,15家通过了ISO9001质量管理认证,3家开发区获国家级数字智慧园区称号。

此外,皖北地区开发区发展势头迅猛,全省培育期开发区综合发展水平前6名的开发区中,皖北地区的开发区占50%,反映了开发区在实施加快皖北地区发展战略中取得显著成绩。



长丰(双凤)经开区鸟瞰图(开发区供图)

#### 成绩背后:率先成立考评办公室 常年加班加点

2019年全省培育期开发区综合发展水平为什么能够 取得这么优异成绩?

省商务厅处长卢宏世介绍,考核评价是引导开发区高质量发展的指挥棒,是发现开发区风险隐患的探测器,是激励开发区对标先进的刻度尺,能够引导开发区在发展理念、兴办模式、管理方式等方面加快转型,对培育期开发区发现问题,防患于未然,更加清楚地了解自己在全省开发区中的位次和发展水平,找到差距,学习先进发展经验精准施策。安徽经济发展水平不及沿海省份,但全省开发区发展势头迅猛,这是因为省商务厅在指导帮扶开发区做了大量工作——省商务厅开发区处在全国率先成立安徽省开发区考核评价办公室,拿出4个编制,确定具体工作人员,为培育期开发区考核"保驾护航",多年来为开发区培养了许多人才,同时使考核工作更专业化。

"安徽开发区的深化升级,得益于省商务厅主要领导业务精熟,对开发区有着很深的感情。开发区处十余位工作人员日夜奋战,省开发区协会更是配合支持,安徽开发区事业才能取得这样的成绩。"卢宏世说。

省商务厅陈俊表示,在拿到考核评价办法后,开发区处及考评办在第一时间对每一项指标进行研究,不仅"划重点",而且"划难点",哪些是一般性工作,哪些是重点性工作,哪些是需要加强的。不仅自己研究,而且邀请开发区坐到一起进行研究,对新一年的开发区工作究竟怎么做,这样就做到"人无我有,人有我优"。

"2019年的考核工作,从2019年6月开始,还邀请专门机构与相关专家对参与考评的开发区进行单独培训。 2020年的考核工作已经启动,对开发区考核工作的培训已 列入今年的工作计划。"陈俊说。

省商务厅权磊告诉记者,为了让考核期的开发区更好 地掌握考评内容,开发区处和考评办根据商务部的相关文 件规定,结合最新内容,每年都会制作一本《开发区业务手 册》,编制工作就花费了两个月时间。

省商务厅编印完成了涉及开发区工作的业务手册,这项工作已经持续多年,虽然只是一本手册,但其中的内容涵盖了开发区工作的各个方面,包括文件、规定、工作中的技巧以及其他省份的优秀经验等。

考评办公室工作人员王婷对考核工作深有感触: "2019年的考核工作从去年下半年开始,一直持续到今年3 月底,大半年时间,我们不间断地将该项工作圆满完成。"省 商务厅通过平台向参与考核的开发区下发通知,开发区将 相关材料上传至线上平台。

"但有的开发区上传材料会比较慢,工作人员需要反复催促多次,最迟的时候在夜里很晚时间才能收到,除电子版之外,纸质版材料仅一个开发区就上千页,经常要加班加点。"在材料审核环节,考评办还要协调省有关部门提供相关数据,会同第三方机构就培育期开发区报送的数据和材料进行审核,从时效性、完整性、准确性和逻辑性四个方面开展三轮审核,确保审核工作的客观、公正性。

#### 助推争先进位:学习先进经验 带动经济社会全面发展

记者从省商务厅了解到,为确保培育期开发区考核程序科学规范、评价结果公平公正,省商务厅参照商务部开展国家级经开区考核的纪律要求,由第三方机构、专家组对培育期开发区报送的数据和证明材料开展集中评审,省商务厅人员不介入具体评审环节。专家组成员共同审核数据材料、共同提出审核意见、共同形成审核结果,避免个人主观意见影响开发区客观成绩。

培育期开发区不仅在推动各地加快改革开放、促进经济高质量发展起到重要作用,在服务民生、参与社会治理等方面也发挥了不可或缺的作用。

新冠肺炎疫情期间,安徽蜀山经济开发区成立疫情防控应急指挥部,党政主要负责人担任总指挥,组织应急小分队,发动辖区内党员志愿者共同参与防疫巡查,组织企业采购物资,积极帮助武汉地区解决防护物资不足问题;安徽濉溪经济开发区实行24小时办公,组织各村社区和相关部门开展联防联控,走村入户,开展"地毯"式大排查,向群众开展防控知识宣传……

抓好非公党建、推进园区升级考核、打造国际合作园区…… 2020年,省商务厅各项工作已在有条不紊地进行,助推安 徽开发区成为高质量发展的引领区、开发型经济和体制机 制创新的先行区。